

喜迎二十大 奋进新征程

成都市喜迎党的二十大美术作品展开幕

□本报记者 胡斌 文/图



罗中立《故乡组画系列》布面油画

近日，“新时代华章——成都市喜迎党的二十大美术作品展”在成都市美术馆A馆（成都市天府美术馆）开幕。此次展览由成都市委宣传部、成都市文化广电旅游局、成都市文学艺术界联合会主办，成都市美术馆承办。展览展出140余位艺术家的160余件作品，含括油画、国画、版画、水彩画、雕塑等。展览携手成渝地区艺术家们献上的这场艺术盛宴，反映党的十八大以来，经济社会和文化艺术领域取得的辉煌成就。

以美术之名 合唱双城记

党的十八大以来，成渝文艺界携手走过了追逐梦想的十年。

这十年，成渝艺术界共筑艺术高原，共攀艺术高峰。“十年间，成渝艺术界共存互动，交流频繁，艺术创作十分活跃，推出了众多高水平的艺术作品。艺术创作的题材愈发丰富、主题性愈加突出，艺术家们在追求‘思想精神、技艺精湛、制作精良’境界的基础上，注重守正创新，突出了艺术语言的实验性探索性，许多作品将描绘性与表现性的关系处理得有声有色，展现了成渝艺术的语言风格的多样性与丰富性。”本次展览的策展人、四川大学艺术学院院长、艺术研究院院长黄宗贤说。

展览共有四大版块，分别是“时代

华章”“视觉礼赞”“巴蜀之路”和“风华正茂”。

“时代华章”，集中展出了自党的十八大以来，成渝地区部分艺术家人选全国美展及重要全国性展览的作品，从艺术传播主渠道的角度，展示新时代成渝艺术创作取得的新成就。

“视觉礼赞”，邀请了成渝艺术界部分知名艺术家参展，通过他们在艺术的媒介、语言、风格上的探索与创新，展示成渝艺术多元璀璨的景象。

“巴蜀之路”，展出了来自全国各地数十位知名艺术家，以“巴蜀之路”为主题，通过不同的媒介与艺术语言，表达了艺术家们对巴蜀大地的真情讴歌以及对美好新时代的热情赞美。

“风华正茂”，展示了部分成渝优秀青年艺术家的代表作品，以青年的视角、青年的语言描绘时代新景象。

以美术为媒 喜迎二十大

新时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。党的十八大以来，广大文艺工作者与党同心同德、与人民同向同行，用歌声凝聚力量，用舞姿传递真情，用画笔描绘美好，用相机定格感动，书写着人民的伟大实践，记录着新时代的铿锵足音，开创着社会主义文艺繁荣发展的崭新局面。本次展览集中展出新时代艺术家们创作出的大

批思想精深、技艺精湛、制作精良的作品。其中既有全国知名艺术家的大作，也有艺术新星的创新之作。“党的十八大以来，成渝艺术家紧贴时代脉搏，坚持以人民为中心的创作导向，关注社会现实，创作出了不少佳作，其中有很多作品曾入选过国际、国内重要展览，获得过高级别的奖项。接下来，成渝艺术家将继续不忘初心，努力以艺术为时代抒怀，为人民放歌，为祖国添彩。”这也正是策展人黄宗贤的策展初衷。

“这些作品讴歌了新时代中国人民在党的领导下为实现民族伟大复兴的奋斗精神和奉献精神，赞美了蜀地壮丽而秀美的自然风光，彰显了本土艺术家关注现实、扎根人民，以人民为中心的创作热情和开拓创新的艺术创作生产力。”黄宗贤说。

以美术为器 擦亮城市名片

在中国艺术史上，成渝地区在每一个时期都涌现出一批优秀的艺术家，他们凭借自己的艺术才情和创新精神，创作出了许多中国艺术史上里程碑式的精品力作，涌现出一批中国现当代艺术史上的代表性艺术家。今天的成渝艺术界，老艺术家依然活力四射，中青年艺术名家锐气十足，成为中国艺术界的中坚力量。

“巴蜀之路”重大题材美术创作工

程取得艺术丰收。成都画院学术委员会主任、著名画家李青稞表示，“蜀道难”是古人对巴蜀的印象，“巴蜀之路”则是通过美术的形式，向世人展现当代人对巴蜀各个方面的梳理。中国国家画院山水画所所长、著名艺术家方向近年来潜心创作山水画，他认为巴蜀地理环境优越，具有强烈神秘色彩，尤其适合山水画写生，让艺术家能够自由进行自然语言的提炼生发，有很好的价值探索意义。此次创作工程利用了成都画院的双重身份——画院与美术馆，对地域性题材进行系统化规划与宏观化推动，以地域性创作风格为基础，抓住地域特色，输出地域表达，参与新的地方艺术史构建，在展现两地社会风貌的同时，又有新的文化启示意义。

底蕴深厚的巴蜀文化，秀丽雄壮的巴蜀山水，神秘多彩的巴蜀风情……千百年来，巴蜀大地为艺术家提供了丰富的创作灵感和诗情画意的创作空间，为艺术家的艺术创作发挥了“输血供氧”的作用。艺术家在巴蜀大地的深情哺育下茁壮成长，逐步发展形成了一支风格鲜明、特色独具、敢“创”敢“作”的“艺术川军”。“巴山蜀水新气象和成渝人民的精神面貌，在这些艺术的图像中，呈现得动人心魄，感人至深。本次展览，是成渝艺术家们对巴蜀大地奉献的视觉礼赞。”黄宗贤说。



焦兴涛《烈焰青春》

□本报记者 赵蝶

金秋十月庆丰收，丹桂飘香秋意浓。为喜迎党的二十大胜利召开，弘扬中国优秀传统文化，进一步推动加快“人文青羊·航空新城”建设，打造幸福美好生活城市先行区，10月12日，由成都市青羊区文化体育和旅游局主办，成都市青羊区文化馆承办的“喜迎党的二十大胜利召开——‘强国复兴有我’2022年成都市青羊区特邀名家书画作品展”在成都市青羊区文化馆正式拉开序幕。此次展览将持续到10月19日。

青羊自古百花齐放、人文荟萃，一条文脉串联了古蜀文明浩浩荡荡三千多年的历史，千百年来，灵山秀水、文人墨客、书画文章交相辉映，蕴育了蜀地的人文厚度和多元的艺术风格。此次展出的60幅作品，或雄伟壮阔，或灵动秀美，不仅体现了独特的天府艺术，更展现出了在历史的变迁中青羊文化底蕴的沉淀。

中国书画作为世界民族艺术殿堂中的瑰宝之一，经过千年的历史和文化积淀，仍然熠熠生辉。其浓厚的传统文化气息，既与杜甫草堂、宽窄巷子的文雅典致的气质相得益彰，又与青羊区建设“人文青羊·航空新城”的战略目标相辅相成。此次展览是青羊区践行推动成都市实施的幸福美好生活十大工程建设关键性的一步，也是艺术创作扎根人民扎根生活最直观的表现。

笔会现场，艺术家们挥毫泼墨颂党恩，围绕着“强国复兴有我”创作出一幅幅精品，讴歌党和祖国的光辉历程，赞美新时代人民团结奋进共创美好生活的精神风貌。据悉，此次笔会现场所创作的所有作品都将赠与青羊区文化馆收藏。在党的二十大即将召开之际，用书画寄情，展现了文艺工作者在新时代发展中积极主动肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，以高度的文化自觉和文化自信，推动着文艺事业的发展创新。

（主办方供图）



成都市青羊区特邀名家书画作品展开幕

成都市首届社区艺术节启动 大美成都展开城市艺术画卷

□本报记者 赵蝶

以“强国复兴有我 喜迎党的二十大”为主题，10月12日，成都市2022年“走基层”文化惠民活动暨首届社区艺术节在成都市学习强国主题街区启幕。本次社区艺术节以文艺作品深情讴歌中国共产党的光辉历程和丰功伟绩，反映成都人民团结奋进的昂扬风貌和安居乐业的美好生活，表达成都人民对伟大祖国的深情祝福，用文化之力沁润精神家园、凝聚力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

舞起来，唱起来，美起来……一幅大美成都的城市艺术“画卷”，拉开了一场全民参与的艺术盛宴。

开幕式文艺演出的舞台上，歌舞、演讲、戏曲、合唱等多种艺术形式的节目接连上演，《礼赞祖国》作为开场节目点燃了现场的热情。来自成华区纪委监委的孙博随后登场，用独特的演讲形式，深情讲述“成华榜样”曾组织玲无私付出、坚持初心的感人故事，深情表达共产党员不负韶华、不负时代，不畏前路、不惧将来的坚定决心。紧接着一段欢快的拉歌互动，5位不同职业的年轻人，用一曲歌舞剧，展现过去这十年国家的发展，体现了当代青年不懈奋斗的青春力量和使命担当。

与此同时，在网络端学习强国成都平台推出的活动专区，“学习强国艺术课堂”正式上线。本次艺术节还在学习强国主题街区准备了漆器、蜀锦、蜀绣、书画、摄影、速写、剪纸、飞机折纸等以国家级非遗为主、极具成都特色的艺术展，让普通市民不仅能够得到艺术享

受，还能够将艺术融入生活，受到了许多市民和小朋友的喜爱。

据了解，本次首届社区艺术节的启动，也是作为成都市“走基层”文化惠民活动的一次提档升级。成都市“走基层”文化惠民活动已连续开展近10年，每年面向乡镇、社区、学校、企业等开展惠民演出1000余场，极大丰富了基层群众文化生活。今年，在原有文化惠民活动的基础上，特别开启首届社区艺术节，将从“舞台艺术”“视觉艺术”“空间艺术”“生活艺术”四大维度评选20个特色文艺社区、50个社区文艺骨干，通过“展”“秀”“演”“学”四位一体活动模式创新开展近千场（次）文化惠民活动。搭建名家编导、骨干辅导、群众参与的社区大舞台，不断提升城市公共文化服务吸引力，切实提升群众幸福感获得感，逐步形成“人人艺术、艺术人人”的成都城市美学新风尚。

成都市民王女士说：“每年文化惠民都有很多丰富的主题活动，今年的形式特别新颖，让大家能够在欢歌笑语中感受到生活的美好，真正从这些文化艺术表演中，感知到幸福。”

文化如水，涵养百姓心田。成都以建设践行新发展理念的公园城市示范区为统领，坚持以文润城，以文化人。打造幸福美好生活十大工程，建设“公共文化阵地服务品牌、群众文化活动品牌、城市文化活动品牌”，让成都的幸福底色更足、品质更高。积极引导广大市民树文明新风、做文明市民，助推全国文明典范城市建设。

《寻找最美街道》系列报道之一百二十八



□本报记者 胡斌 文/图

丽景路位于成都华阳，北接华府大道，南与戛纳湾相邻，全长约300米，沿街两侧有居民楼2个，“四季如歌”的行道树和立体竖直绿化景观，营造出“如诗如画”的街景气韵。

干净整洁、绿植茂盛、红花点缀，出行通畅，漫步在丽景路之中，心旷神怡。太阳渐渐升起，道路两旁的房屋鳞次栉比，伴着和煦的微风，车辆有序穿梭，行人往来不断，浓郁的人间烟火渐渐升腾，温情的市井百态尽显于此。

据介绍，丽景路按照屋顶拆违建绿、城市围墙添绿、市政道路增绿、景观节点造绿、城市阳台布绿“五绿打造”和“一季一韵”的思路，对街区绿化环境进行布局，在这一路段共设置鲜花30平方米，栽种乔木56株。

“四季如歌”的行道树和立体竖直绿化景观，营造出“如诗如画”的街景气韵；光影流转和怀旧情景的再现，唤起了华阳古老文化记忆；新发展理念的市政建设和高品质城市管理服务，展现出天府新区“公园城市”建设新景象。

“我们坚持定期剪枝、施肥、除虫，对道路两旁蓝花楹进行精心管护。”街道工作人员说。同时，还鼓励当地居民植绿，在阳台、屋顶、立面墙栽种三角梅、大丽花等植物，以形成于闹市中取幽静、于纷繁中觅清雅的公园城市美景。

在丽景路南段打造治理中，华阳街道将华阳的历史背景、地域特色、民风民俗结合起来，制作华阳文脉、千年广都、坐茶馆等反映华阳历史、人文展示画26幅，生动再现古老华阳的历史变迁、人文记忆。

道路两侧的砖墙彰显着年代感，仿佛置身于上个世纪的恬静时光，墙上每隔几步就镶嵌着一幅老照片，定格着华阳的发展历史，悠悠地讲述属于华阳人的动人故事。每幅照片、每个场景，都曾是一代老华阳人的时光记忆，无声叙述着几十年的春华秋实。

古蜀国治所曾经设在当时的广都，就是今天的华阳街道。广都历经数千年，其城址在今华阳区域范围内几经变迁，见证华阳历史文化延绵不断、繁荣昌盛。因其特殊的地理位置，自古以来，境内农业发达，水系众多，水路航运发达，因此华阳目前仍保存有多处古桥梁遗址、古河堤遗址。而这些历史，在丽景路，都被完整地反映出来。

可以说，这条小小一段路，浓缩着古老华阳的文脉、历史记忆，是当之无愧的华阳文化聚集地。光影流转和怀旧情景的再现，唤起了华阳古老文化记忆，成为城市文化窗口。新发展理念的市政建设和高品质城市管理服务，展现出“公园城市”建设新成就。

窗外的风景着了魔
呼隆隆猛扑过来
可惜一次也没接住
全部一闪而过
朝阳下的田野房舍
远远近近布局如棋
大早就把眼睛睁亮
内心的想法讳莫如深
山山举起森林欢呼
一路喊声连绵不绝
我好像在无限地接近天边
逼得地平线不断后撤
昨夜又梦到了月亮
躺在阴暗圆缺的床上悲伤
凌晨见她在西天垂泪
团圆的幸福毛掉了边
起行的人都会自问
与其活在无妄的奔赴
不如选择永生的追逐
就像月亮追逐太阳
就像夜晚追逐星光
鸟儿早已从天空飞过
目光可触却拿不出实证
我只愿让我的策马追逐
重现鸟翅的经典航线

丽景路
幸福回家路